

En la capital.	150 ptas. trimestre
id. fuera de la capital.	180 id. id.
id. en oro.	18 id. semestre
id. un año en oro.	25 id. id.
Extranjero.	750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos.—En la 5.ª, 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

LA LUCHA

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 7 de Septiembre de 1893.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 5.075

Armonías republicanas.

Niega *El País* rotundamente que en la coalición republicana haya surgido disidencia alguna, como aseguran otros periódicos, y afirma con energía que entre los señores Ruiz Zorrilla, Pi y Salmerón existe el más perfecto acuerdo.

La Justicia, menos explícita se limita á decir que no sabe de qué pueden ser disidentes sus amigos.

Las disidencias, sin embargo, deben existir, á juzgar por lo que se oyó á algunos de los interesados. *El Globo* escribe que en un círculo de republicanos progresistas á donde había ido uno de sus redactores á saber noticias de la llegada del señor La Hoz, al decirles «que había visto en las columnas de *La Justicia* que le llamaba su amigo y correligionario, interrumpió uno de los oyentes, exclamando: «¡hipócritas!»

Hicimos como si no lo hubiéramos oído, y siguió diciendo el tal: «Demasiado saben que La Hoz les echó ya una vez de su lado y les echará siempre que pueda y haya ocasión.»

Así anda la coalición, «en víspera de graves acontecimientos», conque calculen lo que sucederá al siguiente día.»

También *El Día* confirma las noticias que acerca del estado de la coalición se han publicado recientemente:

Parece que son exactas—dice—las noticias publicadas por algunos periódicos respecto de las disidencias republicanas, y tenemos por ciertas las que de Barcelona han comunicado á *El Imparcial* acerca de la falta de acuerdo para una acción común inmediata entre los partidos revolucionarios. En esto, según todas las manifestaciones que recogemos, importa para acercarse al conocimiento de la realidad hacer una clasificación de trabajos, cuyos términos pueden ser ó son los siguientes:

Primero. El Sr. Ruiz Zorrilla procede con independencia de salmeronianos y federales. Si alguien se adhiere á su causa y cree el jefe de los progresistas que la adhesión parte de persona que cuenta con fuerzas para cooperar á la revolución, envíale un emisario de toda confianza, el cual no comunica sino al mismo jefe el resultado de sus trabajos.

Segundo. El Sr. Ruiz Zorrilla no desecha, como es natural, á ninguno que se le asocia; pero si el concurso se le ofrece en nombre de su agrupación republicana, no da á conocer á ésta los trabajos íntimos, sino que pone á aquella fracción en relación con los progresistas, para que unos y otros trabajen por su cuenta, y esperando un aviso para realizar el movimiento dentro de la provincia ó población á que las fracciones conspiradoras pertenecen.

Tercero. Los progresistas han solicitado el apoyo de los federales y salmeronianos para el movimiento de fuerza; pero los invitados quieren tener en los trabajos directivos una intervención más importante que la que les conceden los invitantes, y como el señor Ruiz Zorrilla no ha soltado prendas respecto de lo que hará con sus auxiliares el día en que el triunfo pudiera darle el poder, surgen los excisiones por una y otra parte.

Cuarto. Los federales, por cuenta propia, no conspiran en estos momentos. En algunas localidades están adheridos á los zorrillistas, y no en otras, teniendo la consigna de que, en caso de éxito, formen juntas provisionales con todos los revolucionarios allí donde fuere posible, y donde no, con los zorrillistas ó con los salmeronianos, y si esto tampoco pudiera hacerse, solos, para apoderarse del movimiento de la dirección de los negocios, aunque se constituyeren otras juntas y hubiere autoridades que designaran los vencedores. Estas juntas federales no serían disueltas sino por la fuerza. Parece que esta orden es antigua, y que los federales están prontos á cumplirla, si les dan ocasión para ello.

Aparte de todo lo cual, si nos atenemos á lo que oímos á unos y otros, es indudablemente cierto que las relaciones no son buenas

entre los elementos revolucionarios, los cuales darían, al siguiente día de la revolución triunfante, espectáculo más triste que el que siguió á la de Septiembre, cuando una fracción conspiradora tuvo que andar á tiros en Cádiz con la otra, proviniendo de la derrota que entonces sufrieron los republicanos los días de agitación é incertidumbre que no acabaron sino con la desaparición de las instituciones diversas que todos los revolucionarios de 1868 habían levantado.

Más estas disidencias no son obstáculo para que en estos días se trabaje—nos dicen que á la desesperada—para un movimiento de importancia, que el Sr. Ruiz Zorrilla espera que inicien dos capitales donde el elemento republicano cuenta verdaderamente con número considerable de adeptos.

Pero, lo repetimos, sin esperar el concurso del Sr. Salmerón, del cual no hace caso para estos lances el Sr. Ruiz Zorrilla, ni preocuparse nada de las consignas del Sr. Pi y Margall, á cuyos partidarios espera reducir á tiros el jefe de los progresistas.

Como dice *El Correo*, el programa no puede ser más tranquilizador respecto al porvenir que preparan al país estos señores.

Comentando un federal las precedentes noticias, parece que hizo la siguiente observación, que merece ser consignada:

—Mal conoce ese diario á los zorrillistas, y menos aún á su jefe. Ruiz Zorrilla es un revolucionario que no quiere nada con el paisanaje, y que lo espera todo de los cuarteles.

Desde Madrid.

4 Septiembre de 1893.

Es indispensable que todos los días tengamos que hacernos eco de rumores sospechosos, á través de los cuales se vislumbren alteraciones, trastornos y conflictos. Ahora le ha tocado el turno á Valladolid y de buena voluntad desearíamos que no se confirmasen los rumores que circulan y tuviéramos que desmentirnos mañana. Por el pronto se dice que hay indicios de que ocurren en la capital de Castilla la Vieja, serias alteraciones. Se habla de una ruidosa manifestación organizada como protesta de la supresión de la Capitanía General. Igualmente se dice que el origen de los trastornos está en la negativa del Alcalde, que no quiso hacer constar la protesta del Ayuntamiento por la supresión de la Capitanía. Como de costumbre, en los centros oficiales se niegan todos estos rumores; y la misma reserva exagerada del gobierno les dá caracteres de verosimilitud. En Gerona se dice también que se han levantado algunas partidas, pero esto es ya mucho más problemático y tiene pocos creyentes. Esperando que se confirmen ó que se desmientan estas noticias, ya las recibiremos iguales refiriéndose á otros puntos.

La Corte abandonará este año más pronto que de costumbre la estación veraniega de San Sebastián. Así lo dicen los que poseen la clave de la marcha política, que algunas veces suelen equivocarse. El señor Maura llegó á Madrid ayer por la mañana, y anoche, á las siete y media, se reunieron en el despacho del General López Domínguez, los Ministros para tratar de los asuntos pendientes y cambiar impresiones. El Ministro de Ultramar contó detenidamente las incidencias de su viaje, sus entrevistas con el señor Sagasta y lo que aún tiene mayor trascendencia, el juicio que á S. M. la Reina Regente le habían merecido los pasados trastornos. Hablando de estos particulares, suponemos que el señor Maura bajaría la voz, porque no cabe duda que á S. M. han debido producirle esos malísimos trastornos, y que su voluntad única será que no se repitan, ó que á lo menos el gabinete haga lo preciso para evitar esos conflictos que cualquiera que sea su resultado, siempre se deplozan. Hablóse también en esta conferen-

cia de los Ministros, que unos califican de Consejo y otros de simple reunión, de la próxima vuelta del señor Sagasta y de los rumores de crisis que circulan y que se comprobarán en breve, porque antes de abrirse las Cortes ha de presentarse la crisis que se resolverá de modo muy poco favorable, para algunos de los que hoy gozan placidamente de la siempre halagadora y comodísima poltrona ministerial.

Adilluber.

EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE BELLAS ARTES.

El 1.º de marzo del año próximo de 1894, tendrá efecto en Viena una Exposición internacional de Bellas-Artes, organizada por la Genossenschaft der bildenden Kunstler Wiens, bajo el alto patronato del archiduque Carlos Luis, para celebrar el 25.º aniversario de la inauguración del Kunsterhaus ó Palacio de los artistas.

Cada país dispondrá en este palacio de emplazamientos independientes para sus instalaciones.

El gobierno austriaco invitará á los Estados á concurrir á la Exposición.

Los premios que se concederán son:

1.º El premio soberano, fundado por Francisco José para un artista austriaco.

2.º Tres medallas de oro, del archiduque Carlos Luis, para artista de todos los países.

3.º Un número determinado de grandes y pequeñas medallas de oro, ofrecidas por el Estado, para artistas de todos los países.

4.º Premio especial académico, llamado «premio Reichel», de valor de 1.600 florines, para un artista austriaco.

5.º Gremio del barón Koenigswwrter, valor de 500 florines, para un artista austriaco.

La Asociación de Artistas Vieneses ha comenzado ya activas gestiones para asegurar á los espositores la adquisición del mayor número posible de obras por el Estado, el emperador y el Ayuntamiento de Viena.

La misma Asociación y el Club de especuladores se proponen adquirir también buen número de producciones de los espositores. Para coadyuvar á este fin, se organizará una lotería combinada con la Exposición.

Esta comprenderá toda clase de obras artísticas: arquitectura, escultura, pintura, grabado, etc.

Las peticiones de admisión deberán llegar á la comisión organizadora antes del 15 de enero de 1894, y las obras deberán quedar entregadas el 1.º de febrero siguiente, lo más tarde.

El comité asegurará contra incendios todas las obras expuestas, siendo de cuenta de la Asociación todos los gastos de transporte en los envíos y retorno al punto de origen.

Terrenos roturados.

El decreto que ha publicado la *Gaceta* sobre legitimación de la posesión de terrenos donde los particulares hayan efectuado roturaciones, reviste interés general.

La legitimación solo podrá efectuarse en terrenos cultivados durante diez años, sin que la posesión se haya interrumpido, y se solicitará de la Administración de Hacienda dentro del plazo de seis meses.

No podrá exceder la concesión de diez hectáreas, á menos que la cultiven diferentes individuos de una misma familia, en cuyo caso se harán parcelas, de las cuales ninguna podrá exceder de dicha extensión.

Se anunciarán las peticiones en los *Boletines Oficiales* para que pueda formularse oposición durante un mes, y los solicitantes deberán justificar su derecho en el

plazo de dos meses. Pericialmente se desinjará el terreno y se hará el aprecio del mismo en venta y en renta.

Las oficinas de Hacienda practicarán la liquidación del cánón al 6 por 100, que deberá satisfacer el peticionario durante diez años.

El adjudicatario deberá inscribir la finca en el Registro de la propiedad en cuanto satisfaga el pago del primer plazo, podrá anticipar los demás plazos con la bonificación que se hace en los pagarés de bienes nacionales, y cuando los haya satisfecho todos, adquirirá el pleno dominio de la finca.

Reingreso de catedráticos.

Está ya acordado el reingreso en el profesorado de los catedráticos excedentes que á continuación transcribimos:

En la Universidad central: el Sr. Giner de los Rios en la cátedra de Filosofía del Derecho; el Sr. Pisa Pajares en la de Derecho romano, que desempeñará con el Sr. D. Julian Pastor; el Sr. Piernas en Hacienda pública; el señor marqués de la Merced en Economía política, con el señor Salvá; el Sr. Castanga en Derecho natural, con el marqués de Vadillo, y el Sr. Ortí y Lara en Metafísica.

De este modo las clases de matrícula más numerosas tendrán dos catedráticos numerarios y de respetabilidad.

Han reingresado también en el profesorado de los Institutos de segunda enseñanza los catedráticos siguientes:

El Sr. Polo en el de Valladolid, el señor Fernandez Llera en Murcia, el Sr. Ors en Valencia, el Sr. Suaña en Madrid, el señor Sagrera en Gerona, el Sr. Medina en Granada, el Sr. Gazapo en León, el Sr. Salavera en Tarragona, el Sr. Garrote en Burgos, el Sr. Sanchis en Valencia, el Sr. Suarez en Palencia, el Sr. Vallén en Madrid, el señor Gorri en Zaragoza, el Sr. Bames en Alicante, el Sr. Cid en Avila, el señor Iturralde en Valladolid, el Sr. Cámara en Granada; el Sr. Viana en Guipúzcoa, el Sr. Zambrana en Sevilla, el Sr. Moreu en Málaga y el Sr. Olalla en Murcia.

Noticias locales y generales

Está dispuesto, que los carteros y peatones municipales, dependan, para cuanto al servicio se refiera, de la Principal de la provincia y que los carteros y peatones de esa clase, cobren de los destinatarios la retribución de cinco céntimos por carta ó pliego que repartan como hacen los del Estado, además del haber que les señalen los Ayuntamientos, que, por regla general, no les señalan ninguno.

—*La Correspondencia de España* ha oído decir que cuando se provea la cartera de Fomento se retirará del Gabinete don Venancio González porque se encuentra muy fatigado del excesivo trabajo que sobre él pesa.

Añade que será retirado el proyecto de administración local, que está ya aprobado en el Senado.

Teger y desteger: es lo único que sabemos hacer en España para no llegar á ninguna parte.

—El Ingeniero Inspector de Hacienda de esta provincia, ha sido ascendido á Oficial de segunda clase. Felicitamos al señor Rovira.

—Ayer tarde, salió con sus virtuosas hijas y ayudantes para Barcelona y Madrid, el dignísimo General y particular amigo nuestro D. Luis Roig de Luis, Gobernador militar de esta provincia que ha sido, hasta el planteamiento de las reformas vigentes.

Nuestro amigo, contra lo que se creía, ha quedado de cuartel según noticias, por más que se creó en ser destina-

do al mando de una división, de lo cual nos alegraremos mucho.

Deseamos al General y familia un feliz viaje y prosperidades sin cuento.

—El gobernador de la provincia de Murcia ha multado en 400 pesetas al alcalde de Lorca y en 200 al de Moratalla, y está dispuesto á llevar á los tribunales á aquellos alcaldes que en breve término no liquiden sus descubiertos por obligaciones de primera enseñanza.

Afortunadamente, en esta provincia se vá llegando á la meta sin grandes esfuerzos y solo con la perseverancia y actividad del señor Fernandez Neda. Son muchos los Ayuntamientos que están al corriente y en plazo no muy largo se nos figura terminará el angustioso período de deudas, al paso que la cosa sigue.

—Mañana pasado y el otro serán los días que la villa de San Hilario Sacalm celebrará su fiesta mayor, siendo el programa igual al de costumbre; funciones religiosas, bailes, limosnas á los pobres y demás.

—El dieciseis comenzarán las oposiciones ó concurso, de todo tiene, para proveer la plaza de Profesor de dibujo del Instituto de Figueras.

Vamos á ver si á la tercera vá la vencida, porque el tal concurso de oposiciones comienza á picar en historia.

—Por falta de corcho para elaborar, han suspendido sus trabajos en varias poblaciones los operarios de la industria corchera.

—Ha sido ascendido al empleo inmediato don Santos Sanchez, primer teniente del regimiento de Guipúzcoa que guarnece esta plaza, á cuyo cuerpo ha sido destinado el Teniente coronel D. Luciano Merino.

—El Aspirante de esta Principal de correos, D. Gabriel Arbonies, ha pedido prórroga del permiso que disfruta.

—Ha sido destinado á esta Comandancia de Carabineros, el Capitán del cuerpo don Antonio Sala Tomás.

—Hoy darán comienzo en Olot los festejos con que anualmente obsequian aquellos vecinos á la Virgen del Tura y cuyo programa conocen ya nuestros lectores.

—Según un colega local dice, el asunto de la concesión del teatro Principal al señor Pinet que lo tiene pedido para dar una serie de funciones, dará juego en la sesión de hoy, porque hay concejales que se opondrán.

Posible es que tal suceda, porque ¿cómo habría función sin tarasca? Como celebraría sesión nuestro Ayuntamiento sin haber disidencias? Hasta algún día discutirán nuestros concejales por si uno ha tosido una vez y el otro ha estornudado cuatro; porque lo que importa es hablar, discutir y disputar aunque sea por lo más baladí que se conozca.

—Mr. Drumont, el célebre agitador antisemita, se ha batido con Mr. Dreyfus, el ex-diputado judío, director del periódico *La Nation*.

El duelo había sido motivado por una polémica en la cual Mr. Drumont sostenía que *La Nation* había tenido parte en los *tripotages* de Panamá.

El arma de combate era la espada.

Mr. Dreyfus resultó con heridas en el brazo derecho, en el pecho, cerca de la teta derecha y en el costado derecho.

—Ha tomado posesión de la abogacía del Estado en esta provincia, D. Enrique Gómez á quien damos la bienvenida.

—Noticias del Somatén de esta provincia:

Ha sido expulsado del de Medià, el individuo Pedro Culubret.

El de Vall llobrega puso unos días hace á disposición de la autoridad superior gubernativa á un individuo sospechoso que dijo llamarse Hermenegildo Ciurana.

El de Vilanova de la Muga, extrajo el cadáver de un dependiente del propietario de dicho pueblo D. Mariano Tarrés, que se ahogó en un lago inmediato al río Manol, trasladando el cadáver al cementerio.

El de Breda, de acuerdo con la Guardia civil de Hostalrich, dió una batida para terminar los abusos que se cometían en la caza, logrando capturar un cazador y recoger dos escopetas.

El de San Cipriano de Liadó, extinguió

un incendio que se había desarrollado en el bosque del *manso Cama*, en el término de Cruillas.

Tres individuos del de San Mateo de Montnegre han detenido y puesto á disposición del gobierno civil al demente Juan Gelada March, natural de Massanet de la Selva.

—Se ha inaugurado en Wurzburg el Congreso Católico alemán. Asisten á él más de 3.000 personas. En la primera sesión se trató del ateísmo en la Universidad, en la instrucción y en la prensa. Se acordó la formación de una «Liga de campesinos católicos», leyéndose despues una carta de Su Santidad.

—Los casos de carbunco habidos en las inmediaciones de esta ciudad, se atribuyen, con razón ó sin ella, á las carnes que se comen porque se venden de contrabando, por pertenecer á reses que mueren de esas terribles dolencias y que se sacrifican subrepticamente.

Por lo que pueda tener el hecho de verdad, sería bueno que por quien tiene facultades para ello, se vijile el sacrificio ó venta de las reses muertas y se castigue, pero sin contemplación, á los egoístas que no reparan en producir la muerte de sus semejantes con tal de sacar unas cuantas pesetas en provecho propio.

El caso es grave y merece se atienda á ello con interés y asiduidad.

—El Ministro de la Guerra tiene el propósito de presentar un proyecto de ley á las Cortes en cuanto éstas reanuden sus trabajos, amortizando plazas en el Estado Mayor general del ejército.

—Todavía no se ha concedido á los individuos de los Somatenes armados el privilegio de adquirir á mitad de precio las licencias de caza, aunque hay noticias de que en breve llegará la resolución.

—De *El Palafrugellense*:

Quejense nuestros colegas de San Feliu, por la supresión de la Ayudantía de Marina de aquel puerto, motivada por las economías en el presupuesto, y con tal motivo, *El Bajo Ampurdán* pregunta qué hará el señor Vallés y Ribot, diputado por el Distrito, por haberlo hecho tal la villa aquélla.

Pues, sencillamente; el señor Vallés y Ribot hará en este asunto lo propio que ha hecho en la cuestión de la industria corcho-aponera. *Altres mals de caps te en Vallés*.

Sobre todo ahora en que parece ya á venir la gorda y con ella la república.

La cual debía estar en casa si no se hubiese equivocado en sus pronósticos el médico de orales señor Esquerdo.

—Damos gracias expresivas al Alcalde de Barcelona por habernos remitido un ejemplar del Reglamento de la segunda Exposición General de Bellas Artes que se celebrará el próximo año.

—El señor Ministro de la Gobernación ha ofrecido á las Diputaciones y Ayuntamientos de alguna importancia, una colección del *Diario de sesiones del Congreso*, la cual pueden adquirir gratuitamente autorizando persona que la recoja en el almacén de libros del Congreso.

—Se ha encargado la busca y captura del ex-Contador de Navio D. Luis Berdellans Bernal y Juan Delgado Callejón.

—Por infracción del Reglamento de carruages ha sido multado el dueño de los que hacen la carrera de Hostalrich á San Hilario Sacalm, D. Mariano Cornudella y el de la tartana número 22 D. Juan Abellí, vecino de La Bisbal.

—Los suministros que los pueblos de esta provincia han hecho en Agosto último á las fuerzas del ejército y Guardia civil transeuntes por los mismos, se pagarán á 0'28 pesetas la ración de pan, 0'75 la de cebada, 0'43 la de paja, 0'04 el kilogramo de leña, 0'02 el de carbón y 0'04 el litro de aceite.

—Está vacante la Secretaría del Juzgado municipal de Puerto de la Selva, dotada con 999 pesetas anuales. Un mes hay de plazo para solicitarlo.

—El Ayuntamiento de San Feliu de Guixols, ha expuesto á juicio contradictorio el proyecto de urbanización de terrenos de D. Octávio Patxot.

—El tres nos dedicó *El Baluarte* otro suelto diciendo que no entendemos lo que ha querido decir en otro suelto, porque queremos escaparnos por la tangente.

¿Quare causa, apreciado colega? Porque para escapar se necesita motivo de huir y

no sabemos que nos lo haya dado V. Cometió V. la injusticia, poco caritativa, de sentir que la noticia de la muerte del señor Cánovas no resultara cierta, llamándole lo que V. lo llamó en son de mofa: nos dolimos de un proceder poco conforme con la caridad cristiana de que siempre hace V. alarde; nos replicó V. en términos que no comprendimos; se lo hicimos presente y ahora resulta que queremos escapar.

Vaya, pues que aproveche y V. tiene razón.

—De un caso de honradez dá cuenta un periódico de Sevilla en estos términos:

Un factor de la estación de Llerena recogió el lunes de la sala de descanso un cabás, abandonado allí por uno de los viajeros del tren correo.

El cabás contenía alhajas por valor de 10 ó 12.000 duros y 1.000 en billetes del Banco.

El honrado factor presentó inmediatamente el hallazgo al jefe de la estación, y éste, á su vez, al dueño de las alhajas y el dinero, que resultó ser la condesa de la Corte.

—Ayer dejamos de recibir muchos periódicos de Madrid y algunos de Barcelona.

—El 14 del corriente termina el plazo para que los Maestros puedan acudir á la Dirección general, solicitando el *cese temporal* en las escuelas.

—Ha fallecido el Maestro de Vilabertran D. Juan Masjoan y Trulls, que contaba 44 años de edad y le faltaban pocos meses para tener derecho su familia á viudedad y orfandad.

A ésta damos el pésame.

—Los exámenes de prueba de curso para los alumnos oficiales, se celebrarán en esta Escuela Normal de Maestros del 15 al 19 del corriente, ambos inclusive, empezando á las 8 y media de la mañana y á las 3 de la tarde.

El día 20, á las 10 de la mañana, deberán estar reunidos todos los alumnos de enseñanza libre ó estudios privados, para practicar el ejercicio escrito; continuando despues el exámen de asignaturas durante los días 21, 22 y 23, á las mismas horas señaladas para los alumnos oficiales.

El día 25, á las 8 de la mañana, darán principio los ejercicios de reválida para Maestro elemental y superior, no siendo admitido ningún aspirante que se presente una vez empezado el acto.

Los días 16, 23 y 30, sábados, á las 4 de la tarde, tendrán lugar los exámenes de ingreso para los aspirantes al primer año de la carrera del Magisterio.

Los alumnos que tengan que practicar ejercicios escritos ó de dibujo, se presentarán provistos de plumas y lápices, facilitando el Establecimiento todo lo demás que sea indispensable.

—De 9 y media á 11 de la noche de hoy, la banda del Regimiento de Guipúzcoa amenizará el paseo de la Rambla con las siguientes piezas:

1.ª—Paso doble.—2.ª—Patrulla turca.—3.ª—Marcha del Cipais.—4.ª—Coro de doctores de *El Rey que rabió*.—5.ª—Final.

—En vista de haberse suprimido el peatón conductor de la correspondencia de Capmany á La Junquera, el Juzgado municipal del primero pide al de instrucción de Figueras le manifieste en qué forma ha de remitir y recibir la correspondencia oficial, visto que el Ayuntamiento no quiera nombrar persona que se encargue de aquel servicio.

Veamos la solución.

—Los pueblos de Rupia, Anglés, Regencós, Vallfogona, Jafre, Vilahúr, Sarriá, Pallau Sabardera y Ventalló, anuncian sus respectivas subastas de arbitrios extraordinarios y otros conceptos.

—Según nos ha manifestado el presidente del orfeón *La Regional*, mañana en el tren que llega de Barcelona á las nueve, pasarán con dirección á Figueras y San Feliu de Guixols las sociedades corales *La Perla* y *Diana*.

El domingo por la mañana llegará esta última á Gerona, y antes de salir para Barcelona en el tren de la tarde, será obsequiada por el orfeón *La Regional* en el Café Mercantil de esta ciudad.

—Hoy verificará la Delegación de Hacienda los siguientes pagos: D. José Pons, 247 pesetas; D. Francisco Javier, 67'50; D. Salvador Vigo, 400; D. Félix González, 409'43 pesetas.

Las potentes facultades curativas de la «Emulsión Scott», se manifiestan rápidamente y seguras siempre.

(Desconfiar de las imitaciones).

Valencia 28 de mayo de 1887.

El abajo suscrito, Certifico: Que habiendo en diferentes ocasiones administrado á los enfermos de mi clientela la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, me ha dado excelentes resultados, en particular en los niños débiles, escrofulosos y en todos aquellos enfermos convalecientes de enfermedades graves y en los que padecen dolencias crónicas.

Dr. FRANCISCO DE P. ALAFONT.

Una anécdota del Dr. Charcot.

Cuéntase del malogrado profesor, cuya pérdida llora la ciencia médica, una anécdota absolutamente auténtica.

Al dar Charcot su primera lección en la Salpêtrière, durante el curso de 1888 á 89, se expresaba en esta forma:

—Vamos, voy á empezar procediendo al examen de una enferma que data de hace seis meses, y en la que, por consecuencia, la enfermedad no puede ofrecernos nada de imprevisto.

Se hizo entrar en la sala á una joven de 17 años.

—Miradla, continuó el maestro, y cuidad de no dejaros influir, sugestionar ó envenenar, por lo que vais á ver y oír. Es un acto imprudente, sin duda, por parte de un profesor, comenzar su curso tratando del *bostezo* y presentar á sus discípulos un caso en el que el bostezo es el fenómeno más manifiesto. Sabéis, señores, por vosotros mismos, que el bostezo es contagioso, y esto puede traernos la epidemia.

Por lo que á mi se refiere, añadió el célebre alienista, sabré resistir...

La enferma, en tanto, había comenzado una serie de prolongados bostezos. Charcot explicaba á su auditorio que éste era el bostezo histórico. Su mirada recorre la sala, hipnotiza sus discípulos y cierra las bocas, presas á abrirse:

—Ahora, vamos á estudiar el bostezo patológico.

Al lado de la joven, que continúa con la mandíbula descajada, se coloca una que bosteza patológicamente. Con esto, la situación vino á ser terrible é insostenible.

Charcot, sin titubear, continúa:

—Si, señores; durante la demostración que precede hemos podido resistir al contagio del bostezo...

No pudo terminar su frase; su boca se abrió tan grande como era; parecía una sima.

De común acuerdo, la clase bosteza al unísono del maestro y vuelve á bostezar. Hubo que hacer retirar á las dos enfermas. Las bocas no se cerraron de una manera definitiva, sino á la media hora y bajo la acción sugestiva de la palabra de Charcot.

Picaduras de Viboras.

Este año abundan las viboras que es una bendición, y al decir de algunos que han podido apreciar las condiciones de los animalitos, parece que son más venenosas que otras veces.

Para combatir los efectos de una picadura de vibora es muy conveniente el uso de una solución de permanganato de potasa con aplicación al exterior, se entiende.

La proporción es de una parte de permanganato cristalizado para 100 de agua destilada.

El tratamiento es como sigue: Se exprime bien la sangre que aparece en la parte picada, y despues de limpiarla, se la somete á una succión enérgica (esta no reviste peligro alguno para el que la haga). Hecho esto, se liga con cierta moderación el miembro por encima del sitio dañado, mediante una venda ó un pañuelo, y se lava la llaga con la solución de permanganato despues de haberla dilatado un poco con el auxilio de una lanceta ó de un cortaplumas, de manera que penetre el líquido en la herida lo más profundamente posible.

La eficacia de ese tónico es cien veces mayor que la del amoniaco ó el álcali volátil.

El kimpezei y el orangután.

El kimpezei ó *chimpancé* es entre los monos el que más se parece al hombre. Le falta el lenguaje articulado; pero los negros del Congo creen que si no habla, es por temor de que le aprisionen y le obliguen á trabajar.

Prestan casi los servicios mecánicos de

un hombre. Van por agua con un cántaro, por leña al bosque, hacen la cama, sirven a la mesa, etc. Enfermó un kimpezi y un médico le sangró, salvándole la vida. Un año después volvió a caer enfermo, y apenas vió entrar al mismo médico le alargó el brazo, haciéndole señas para que le sanara.

Marchan en los bosques sobre dos pies y apoyándose en una rama á guisa de bastón, con la cual atacan y se defienden enérgicamente.

Son muy sensibles á las reprensiones y castigos, y se dejan morir de hambre desesperados, cuando son objeto de alguna injusticia notoria. En el estado salvaje rechazan las agresiones de hombres y fieras á palos y á pedradas. Si alguno es herido por flecha ó bala, sus compañeros sacan el proyectil, mastican hierbas determinadas, cuyos secretos medicinales evidentemente conocen, y las aplican á la herida, vendándola con tiras de corteza.

Sepultan á sus muertos en una fosa, cubriéndolos con ramas y tierra. Defienden á sus hembras resistiendo á los enemigos, hasta que ellas se han puesto en salvo. Cuéntase que en los bosques, cuando hacen prisionero á un negro ó una negra, les cuidan y alimentan bien, encerrándolos en sus cuevas. Son de elevada estatura. Viajeros hay que cuentan haberlos visto de seis pies. Viven de 20 á 30 años. No es fácil cogerlos vivos, si no es en su primera edad, pues resisten los esfuerzos hasta de 10 hombres reunidos. Caminan derechos, aun cuando lleven objetos de peso en las manos.

El orangután, semejante al kimpezi por su aspecto, no llega á éste en inteligencia y fuerza. No es atrevido ni valiente. Huye de sus enemigos y se sostiene derecho con dificultad. Es muy amante de la sociedad y toma mucho afecto por las personas que le cuidan. Vive casi siempre en los árboles, de cuya fruta especialmente se mantiene; recorre de rama en rama toda una selva, y se hace con ramas entrelazadas un cómodo lecho. Cuando no encuentra frutos se alimenta de mariscos. Hay una enorme almeja que pesa muchas libras y que en las orillas del mar se entrea bre para recibir el sol y el aire. El mono, temeroso de que le coja los dedos, le echa dentro una piedra para que ne se cierre, y se come la gran almeja.

UN DIVORCIO EXTRAÑO.

El tribunal de divorcios de Londres ha te-

nido que intervenir en un asunto nuevo en su género.

Parece que un *gentleman* que goza de gran reputación en Inglaterra, ha solicitado el divorcio, fundándose en que su mujer le censuraba con frecuencia:

- 1.º Que tenía los piés mal formados;
- 2.º Que siempre le cortaban mal el pelo;
- 3.º Que su labio superior era harto grueso;
- 4.º Que no sabía pronunciar bien la r;
- 5.º Que no sabía una palabra de cosmología;

Y por último, que se cortaba las uñas demasiado, dejándolas al nivel de las yemas de los dedos.

En vista de tales quejas, confirmadas por la esposa del desventurado inglés, el tribunal ha concedido el divorcio.

MANIOBRAS ITALIANAS.

Paris 5.—*Turin*.—Ha salido de Monza el rey Humberto, para las grandes maniobras de los cuerpos de ejército primero y segundo.

Mañana quedará establecido el cuartel real en Pinerolo, ocupando la escuela de caballería.

Varias comarcas en que se desarrollan las maniobras están infestadas. Hasta ahora, se asegura que la salud de las tropas es perfecta.

Hoy empieza el segundo periodo en que luchan en masa un cuerpo de ejército contra otro: este periodo concluirá el 12 en que habrá la concentración total y la revista en Turin.

Se hacen grandes preparativos de fiestas para este día, y se anuncia la venida de muchos forasteros.

El encuentro principal será en el campo de batalla en que lucharon los franceses hace doscientos años, al mando de Cantinat, contra las tropas del príncipe Eugenio de Saboya.

Asiste á las maniobras el duque de Aosta.

Pasado mañana estarán en Pinerolo todos los agregados militares extranjeros, que serán presentados al rey. Representa á España el teniente coronel Sr. de Vivar.

Distracciones.

En casa del dentista:

—¡Por Dios!—esclama la hermosa Matilde—en lugar de una muela mala me ha sacado V. una muela sana.

—¡Pero cree V. que es posible sacar algo malo de una boca tan encantadora?

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY

San Clodovado, ob. y cf.

CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Carmen.

Movimiento de poblacion

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.

Día 5.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—Anicnio Riso, 43 años.

Día 6.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—0.

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	69'35	—
Exterior.	76'47	—
Coloniales.	43'10	—
Nortes.	34'95	—
Francias.	23'05	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	108'25	—
Cubas nuevas.	97'25	—
Obligaciones, Francias 6 p. %.	98'50	—
Id. Id. 3 p. %.	56'00	—
Obligaciones no hipotecarias.	00'00	—

Paris. 63'93

Exterior. 20'80

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

TELÉGRAMAS.

Madrid 5.—En Valencia (Badajoz) se ha alborotado el vecindario contra los consumos.

La guardia civil ha restablecido la tranquilidad, pero llegó tarde para impedir los desmanes de la muchedumbre que pegó fuego al fieltro central, quedando hecha cenizas toda la documentación.

A pesar de las precauciones tomadas, se ha reproducido la algarada de Tudela.

Han corrido las calles apiñados grupos dando gritos.

En Corella se nota agitación en sentido fuerista.

Han llegado á Toledo el varón de Sangarrén y el diputado conde de Casasola. Les esperaba el señor Mella que está allí desde ayer. Se han reproducido las manifestaciones de Ciudad Real, aclamándose al Sr. Mella que habló en el Casino. Han figurado tambien en la recepcion bastantes eclesiásticos. Para hoy se prepara un banquete en honor de los tres personajes.

En Gobernacion se dice que el Gobierno está enterado de las maniobras insistentes de los carlistas, incitando á los republicanos á que les saquen las castañas del fuego, y promuevan desórdenes graves.

Decididamente el ministro de Gracia y Justicia no está en tan buenas disposiciones como antes acerca del restablecimiento de los Juzgados.

Ese cambio de actitud se atribuye más bien que á espontáneas decisiones, á la imposición del señor Gamazo que en el Consejo de anoche se mostró irreconciliable en este punto.

El ministro de Hacienda considera que la obra emprendida ha de ser íntegramente conservada, y que la más mínima concesión supondría debilidad en el Gobierno.

El general López Dominguez ha contestado al ofrecimiento del conde de Ceste en una carta en que le manifiesta su gratitud.

Ensalza los patrióticos móviles que han guiado al anciano general y académico, y añade que es muy lejano el peligro que pueda amenazar á la monarquía.

El Sr. León y Castillo ha deslindado con el Gobierno los procedimientos para negociar un tratado de comercio con Francia.

No iniciará las negociaciones por ahora á causa del estado de interinidad del Gobierno francés ante el resultado de las elecciones.

Una vez afirmada la situación, nuestro embajador planteará las negociaciones en Paris.

La entrevista del ministro de Ultramar con el señor Sotolongo, ha dado por resultado el apoyo efectivo del Banco Hispano Colonial en favor del Banco Español de la Habana.

El Colonial abrirá un crédito al Español. El convenio no está concluido mas que en principio. El Sr. Maura espera ponerse de acuerdo con D. Pio Gullón.

Ha desembarcado en la Habana el nuevo gobernador de Cuba, general Calleja.

El general Pavia ha conferenciado largamente con el ministro de la Guerra.

En la próxima combinación militar van á ascender tres tenientes coroneles, tres comandantes, cuatro capitanes y ocho tenientes.

En el ministerio de la Gobernación aseguran que reina tranquilidad completa en la Peninsula.

Coruña 5.—Al terminar la sesión del Ayuntamiento, hubo ayer un escándalo en las Casas Consistoriales.

El público, que era numeroso, empezó á silbar y á vociferar, reclamando la dimisión de los concejales.

Por la noche descargó una tormenta que impidió efectuar la anunciada serenata en honor de los catalanistas.

El nuevo capitán general asegura que permanecerá en la Coruña.

Se han recibido por correo multitud de circulares carlistas, fechadas en Madrid.

En tovo violento, hacen graves acusaciones contra la familia real y contra varios personajes políticos. Han conseguido un resultado contraproducente, por la forma brutal en que están escritas.

Málaga 5.—Se han recibido aqui noticias de un nuevo atentado contra los españoles en la bahía de Alhucemas.

Una barca montada por marinería española se acercaba á la punta del Morro, cuando un grupo de moros apostados en tierra la acometieron, haciendo tres descargas.

Están heridos un cabo de mar, un marinero y el intérprete.

Se ha podido coger á seis moros que parecen ser los autores de esta fechoría.

San Sebastián 5.—Los heridos á consecuencia de los últimos sucesos se están agravando, en el hospital Manteo.

En Beasain ha sido enterrado hoy el factor de aquella estación.

La muerte es debida á las heridas que recibió la noche del ataque al Hotel de Londres.

Ayer hubo una nueva manifestación en Tolosa. Los grupos cantaron el *guernicaco*, dieron vivas á los fueros y recorrieron las calles. No ocurrió ningun desorden.

Madrid 6.—Hoy se reunirá el Consejo de ministros para enterarse de las impresiones que trae el señor don Venancio Gonzalez.

Ha llamado la atención un artículo publicado por el *Heraldo* y que se atribuye al señor Canalejas, pronosticando la muerte del partido liberal si el señor Sagasta no cambia de política, apoyándose en los demócratas.

Anoche se reunió en el Circulo Mercantil la Junta directiva y los síndicos de los gremios. Se acordó que el cierre de las tiendas sea general, resistiendo el pago y realizando una imponente manifestación.

La familia Real disfruta de una perfecta salud, siendo inexacto que vaya á Cevadonga, pues regresará directamente á Madrid.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Es un ángel, V. lo sabe: nada iguala á la pureza de su corazón, á la santidad de sus costumbres. Su piedad filial raya en heroísmo, su generosidad es tan grande que me salvó de la deshonra, aun creyendo que yo le arrebatara su corazón de V., único tesoro que codicia en este mundo. Acuérdesse V. de aquella noche! ¡Cuán bella, cuán sublime estaba en medio de su abnegación! V. mismo no pudo menos de admirarla... ¡Oh, qué digna madre, qué digna y virtuosa madre dará V. á sus hijos!...

¡Oh, si V. la hubiese visto como yo llorar su bien perdido!... Y no obstante, ni un reproche, ni una queja se ha escapado jamás de sus labios... ¡Qué él sea feliz, decía entre suspiros; qué él obtenga mi parte de dicha en este mundo!... Es como la inocente tortolilla, que muere si pierde á su dulce compañero, llenando la selva de suavísimos arrullos: es como la flor, que privada de los rayos del sol, inclina el cáliz y perece, llenando el ambiente de perfumes...

—Pero ¿es verdad? es todo etso verdad? murmuró Gabriel halagado y enternecido.

—Se lo juro á V. por el Dios que está en los cielos, exclamó Marta con calor.

Y luego prosiguió con mayor dulzura:

—Animo, Gabriel; hermano mio, ánimo...

Que su dolor no sea estéril... Haga V. que su dolor brote la agena dicha... ¡Es tan grato para un alma noble hacer felices!...

¡Créame V., llegan á ser dulces las lágrimas cuando evocan sonrisas de placer en labios descoloridos por el pesar!... ¡Animo, Gabriel, sacrifíquese V. por su madre! que solo por complacerle me llamaba hija; sacrifíquese usted por ese ángel que sabrá convertir su casa en paraíso...

Hablando así, Marta se levantó.

No había abandonado la mano de Gabriel, que oprimía entre las suyas, y le arrastró suavemente consigo hasta una escalera interior que comunicaba con la tienda, practicada en otro tiempo por ambas familias amigas.

Gabriel conmovido, fascinado por aquella voz suave, por aquella presión afectuosa, se dejó conducir como un niño, y se halló de repente en la trastienda, casi sin pensar en ello.

Allí se ofreció á los ojos de ambos un cuadro dulce y conmovedor.

Agueda servía de rodillas el chocolate á su padre, alentándole á comer con las más tiernas frases y los más cariñosos ademanes.

El tiempo sigue su marcha vertiginosa, sin cuidarse de las penas y alegrías de la tierra, semejante al conquistador que, ansioso de apoderarse de las lejanas comarcas, no cuenta los muertos y heridos que vá dejando sembrados en su camino; el tiempo precipita su carrera, sin cuidarse de las trasformaciones que causa entre los hombres.

Había pasado un mes, y eran las diez de la mañana. Nunca se había visto una mañana tan hermosa. ¡Sol espléndido, aire tibio y perfumado!

En la puerta de la casa de Clotilde veíanse alineados multitud de coches: todos los vecinos del barrio habían acudido y aguardaban con curiosidad creciente el anhelado momento.

Es que iban á efectuarse dos bodas en un día. Agueda se casaba con Gabriel, Susana con Pablo.

Los vecinos hacían apuestas sobre la hermosura de las novias y sobre la brillantez de su atavío.

Pero lo que no podían explicarse, es que no figurase un coche de viaje entre las elegantes carretelas. Y como la multitud es no-

Vino de Peptona Ortega.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

Farmacia de Ortega: León 13, Madrid.

P. E.

L'UNIÓN

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828.

Capital social.	Francos	10.000,000
Reservas.	"	7.650,000
Primas á cobrar.	"	69.244,813

TOTAL DE GARANTÍAS.		86.894,813
---------------------	--	------------

Valores asegurados.		14.316.978,856
Siniestros pagados.		176.000,000

L'Union, hoy la primera de las Compañías francesas por la importancia de las primas que recauda anualmente, asegura, además de los riesgos de incendios, rayos y explosiones de vapor, los daños ocasionados por las explosiones de la dinamita y otros explosivos, de la electricidad, del aire comprimido, de los gases de todas clases, de los polvillo de granos y harinas, de las esencias y cualquiera otro riesgo.

SUCURSAL EN ESPAÑA.—Barcelona: Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Agencias en todas las provincias.

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.

VERSION CASTELLANA.

Colécción de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Frecio de cada volumen.

En rústica.	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0.75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»— un Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*

En la IMPRENTA de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza de San Francisco
(Grano núm. 6.)

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO Á LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle de Correa, —4—3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

FIJENSE BIEN

LOS ANUNCIANTES

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.

Fieles á nuestro lema de siempre «HECHOS, NO PALABRAS», sometemos libre y libremente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'90 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 84 por 100.
El Imparcial.....	
El Liberal.....	

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos siete periódicos, reunidos, cuesta 2'00 pesetas. Nosotros la damos por 1'75 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 por 100.
El Imparcial.....	
El Liberal.....	
El Resumen.....	
La Epoca.....	
El Correo.....	

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 neto, lo que representa un descuento de 57 y medio por 100.
El Imparcial.....	
El Liberal.....	
El Resumen.....	
La Epoca.....	
La Republica.....	
La Fe.....	
El País.....	
El Día.....	
La Justicia.....	
El Correo Español.....	
La Union Católica.....	
El Movimiento Católico.....	
El Ejército Español.....	
El Popular.....	

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.

Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID

APARTADO 243.—TELÉFONO 517

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

— 917 —

do al suelo si Gabriel no se hubiera precipitado á sostenerla.

Acudieron D. Jerónimo, Sabina y la sirvienta; pero no fué necesario su auxilio, porque Agueda casi al instante recobró su conocimiento.

Al hallarse en los brazos de Gabriel, al recordar el anuncio de una felicidad sin límites, escondió la robrosa faz en el seno de su amigo de la infancia, y lo inundó con sus lágrimas.

Después se separó de él con un movimiento de casto pudor, y permaneció inmóvil, con los ojos bajos y las manos cruzadas sobre el pecho.

Estaba bella en aquella actitud, trasfigurada por la felicidad y el amor, iluminada por la luz incierta del crepúsculo.

Obróse una extraña reacción en el ánimo de Gabriel; agolpáronse á su mente los antiguos recuerdos, despertóse en su alma el antiguo afecto...

Marta lo adivinó en la expresión de sus miradas, y uniendo entre las suyas las manos de ambos jóvenes, dijo sonriendo tristemente:

—¡Ofrezco como regalo de boda una corona de azahar tejida por mis manos!.....

Sabina y la vieja criada presenciaban de pié y sonriendo el triunfo alcanzado por la encantadora niña.

—¡Oh, hija mia! dijo D. Jerónimo, tomando de sus manos el vaso del límpido cristal lleno de agua, tienes razón! tú sí que eres el verdadero tesoro de mi casa! Quiera Dios premiar como mereces tu filial ternura!

—Dios siempre paga sus deudas! exclamó Marta, saliendo de la penumbra proyectada al pié de la escalera.

Agueda al verla se levantó rápidamente, y se retiró á un rincón pálida y silenciosa.

Peró Marta la siguió arrastrando siempre en pós de sí á Gabriel.

—Usted sabe que el amor es tímido, la dijo sonriendo. El compañero de su infancia hace mucho tiempo que desea revelar la el estado de su corazón y no se atreve. Gabriel la ama, y anhela ser su esposo.

El rostro pálido de Agueda se cubrió de un vivísimo carmin, fijó en Marta una mirada de duda, de esperanza, de inmensa gratitud; pero no pudiendo resistir el exceso de tan inesperado júbilo, se llevó ambas manos al corazón, exhaló un débil gemido, y hubiera caí-

— 916 —

— 913 —

Si, Gabriel; V. cree que yo debería desear todos mis propósitos; vencer todos mis afectos para concederle el título de esposo que ambiciona.

Pues bien: lo que V. piensa lo piensa otra persona, sumamente desgraciada; lo que usted sufre, lo sufre otra por su causa...

Si; prosiguió animándose, hay una mujer, un ángel que llora hace mucho tiempo su desvío... ¡Pobrecilla! quizás este dolor inmenso, encerrado dentro de su herido corazón, la conducirá á la tumba...

Y sin embargo, V. la amó cuando niña, usted se lo dijo cuando niña; V. dejó que su madre acariciase el dulce sueño de llamarla hija!

—No era V. la que debería reprocharme esto! exclamó Gabriel con viveza, V., por quien he olvidado todos mis compromisos y deberes.

—¿Y si yo, en nombre del amor que me profesa, le pidiese un sacrificio? replicó Marta.

—Todos menos olvidarla! respondió el joven con pasión.

—Olvidarme no, repuso Marta; amarme como á una hermana, y conducir al altar á la que le consagra un idolatra cariño.